Ovning 5: Dator och telekommunikation

Om vi antar att kunder kommer till ett kosystem med en betjanare och oandligt manga buffertplatser
sa kommer medeltiden i késystemet att vara
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Har &r 4 = 1/medelbetjaningstiden och C &r en konstant som inte &ndras om man dndrar
ankomstintensiteten, men som dandras om de statistiska egenskaperna hos betjaningstiden andras.
En forutsattning ar att ankomsterna bildar en Poissonprocess. Det innebar nagot forenklat att om
man delar in tidsaxeln i mycket korta intervall av langden A (s pass korta att A- A < 1) sa ska
sannolikheten att en ankomst intraffar i ett intervall vara A - A oberoende av var intervallet ligger och
vad som har hant tidigare. Detta ar ofta en bra approximation.

Uppgift 1
| ett kdsystem enligt ovan s dr medeltiden som en kund tillbringar i systemet 2 ms nar A = 500 s~ 1.
Medelbetjaningstiden for en kund ar 1 ms.

a) Berédkna hur lang tid en kund i medeltal véantar i bufferten innan dess betjaning borjar.
b) Berdkna medelantal kunder i bufferten.

c) Berikna medeltiden som en kund tillbringar i systemet om A ékar till 800 s~1.

Uppgift 2

Antag att en utgangsbuffert i en router kan beskrivas med ett kdsystem enligt ovan. Det tar i
medeltal 0.5 ms att skicka ivag ett IP-paket. Nar = 1000 s~ s& finns det i medeltal 20 IP-paket i
bufferten.

a) Berdkna medeltiden som en kund tillbringar i bufferten.

b) Berdkna medeltiden som en kund tillbringar i hela kosystemet.

c¢) Berdkna medelantal kunder i hela késystemet.

d) Antag att ankomstintensiteten 6kar med 80 %. Hur manga kunder finns nu i bufferten i
medeltal.

Uppgift 3
| ett kosystem (= buffert + betjanare) finns det i medeltal 10 kunder. Medelbetjaningstiden ar 1
sekund och ankomstintensiteten dr 0.8 s~. Inga kunder spirras.

a) Berdkna medelantal kunder i betjanaren.

b) Berakna medeltiden som en kund tillbringar med att vanta i bufferten.

c) Antag att vi begrdnsar antalet buffertplatser sa att det bara far plats en kund i bufferten. Hur
paverkar det medelantal kunder som betjanas?



Uppgift 4
| ett simuleringsprogram kan handelserna arrival, departure och measurement intraffa. Féljande
pseudokod visar vad som gors nar en av handelserna dger rum.

void arrival;
begin
NumberInSystem := NumberlInSystem + 1;
InsertEvent(departure,time + serviceTime());
InsertEvent(arrival,time + 4.5);
end;

void departure;
begin
NumberInSystem := NumberInSystem - 1;
end;

void measurement
begin
write(utfil, NumberlInSystem);
InsertEvent(measurement, time + 10);
end;

Antag att handelselistan ser ut sa har: (arrival, 5), (measurement, 6), (departure, 9), (departure, 10).
Nar simuleringen startade sa var Number InSystem = 0.

a) Vilket slags system ar det som simuleras?

b) Antag att de slumpmassiga betjaningstiderna som ges av metoden serviceTime()i tur
och ordning ar 2, 3, 5, 4, och 1. Hur ser da hdndelselistan ut efter fyra handelser.

c) Antag att medelbetjaningstiden ar 4. Hur manga kunder kommer da att i medeltal finnas i
systemet?

Uppgift 5

Du har fatt i uppdrag att simulera en ingangsbuffert i en router. Vi antar att det bara finns plats for 20
IP-paket i bufferten och att det alltid tar tiden 1 att betjdna ett IP-paket. Vi ar intresserade av att
mata hur manga paket det i medeltal finns i bufferten och att bestamma sannolikheten att ett paket
sparras for att det inte finns plats.

a) Vilka variabler behover du for att beskriva tillstandet fér bufferten?
b) Vilka handelser bor finnas i simuleringsprogrammet?
c) Skriv pseudokod som visar vad som ska goras vid handelserna i b).

Uppgift 6
Ett system bestar av tva ihopkopplade koer enligt nedan. Inga kunder sparras det vill sdga buffertana
ar oandliga. Vi ar intresserade av sannolikheten att det finns mer @n 10 kunder i systemet.

a) Vilka variabler behovs?

b) Vilka handelser?
c) Skriv pseudokod for varje hindelse
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